



8.19 中国医师节特别钜献

# 健康中国 你我同行

## 创新诊断技术 助力健康中国

潘世扬 南京医科大学第一附属医院  
(江苏省人民医院)检验学部主任

指导：中国医药卫生事业发展基金会  
中国医药卫生文化协会  
中国健康促进与教育协会  
主办：医师报社

潘世扬 教授

透过一个个小小的标本，他便能揭开疾病的奥秘；他几十年如一日同肿瘤和病毒较量，只为破译肿瘤的“密码”，解锁病毒入侵“密钥”；疫情来临，他无畏逆行！他就是南京医科大学第一附属医院检验学部主任潘世扬。

采集标本、录入数据、比对试剂、生化分析等操作环节，潘世扬团队每天重复操作成千上万次，并要确保每一个细节都不出半点差错。他说：“检验科的工作就像是临床医生的‘眼睛’，也是连接科研和临床的‘纽带’，每天承担着包括门诊患者、住院患者以及各类体检的检测工作。医院所有的体液以及分泌物等检验标本都汇聚于此，近千个检验检查项目都将在这里通过各种具有世界领先水平的高科技术平台进行检测，帮助患者查找病因，为临床各种疾病提供准确的实验数据。自新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，他们就像侦察兵，对送检的标本进行‘侦察’，为一线‘主力部队’提供最精准的‘情报’。”

### 彰显抗疫担当 传递榜样力量

2020年伊始，新冠疫情暴发，随即在全国乃至世界各地蔓延，直面突然暴发的疫情和陌生的病毒，检验人员与临床医生并肩作战，南京医科大学第一附属医院检验学部也不例外，在武汉、北京、新疆……全国各地的一线岗位上，都能看见他们的身影。“我们是这个行业的专家，所在单位也是公立医院，为社会作贡献是我们的义务。”潘世扬介绍，面对突发的新冠疫情，南京医科大学第一附属医院与全国各个医院一样，响应迅速。并由检验学部会同医院各个部门，制定了院内诊疗防疫流程，其中包括样本采集过程中医务人员的防护、样本存储运输以及实验室操作规范。不仅如此，还对大数据样本结果进行解读。他们的做法受到了来自全国各地专家的称赞，是一套可以

复制的抗疫方案，并为国际同行所采纳。

忆起去年的抗疫，潘世扬感慨万千。他说：“抗疫是一场没有硝烟的战争。党和政府领导全社会拧成一股绳，取得了抗疫的阶段性成果。其中，涌现出了很多先进模范，更有无数默默奉献的普通医务工作者。我们队伍中的绝大多数人并没有得到奖励或者表彰，但是我并没有听到同志们哪怕是一点点的抱怨声，这让我感受到了作为医者的无私。值得一提的是，在新冠核酸检测中，采集标本是口咽拭子与鼻咽拭子，直面患者的医务人员直接暴露于高感染风险情况下。除新冠核酸采集，医务人员还有常规血样采集工作，也存在潜在感染的风险，我们都严格按照防护流程进行操作，最后取得了医护零感染的好成绩。”

潘世扬

# 创新诊断 为主力部队提供精准情报

本期嘉宾：  
南京医科大学第一附属医院检验学部主任 潘世扬

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

## 创新引领发展 有效提升医疗服务水平

多年来，潘世扬和团队一直致力于肿瘤和感染等疾病的研究，十分注重临床资源积累。他带领团队花费近三十年建立起肿瘤抗体库，同时还收集并建立了肿瘤患者的血液组织标本库，使得团队的肿瘤分子靶标的发现研究走在了世界前列。在与国际同行进行学术交流时，当他介绍到拥有2万个以上实体肿瘤病例及血液样本可以用于肿瘤标志物研究时，这一领域的国际顶级专家都为之震撼。“抗肿瘤单克隆抗体库的建立，如同给每一把锁（具有抗原性的肿瘤标志物）找到了对应的钥匙（特异性单克隆抗体），使得我们能够便捷地从抗体数据库里找到其对应的特异性抗原标志物，其中包含新肿瘤靶标。”潘世扬说。

### 创新技术一： 分子诊断促精准治疗

分子诊断在创新转化中具有非常重要的作用，分子标志物是临床分子诊断学的主角，它联系着医学基础研究和临床研究两个大的方面。分子标志物是一个“信号”——它的异常是身体疾病状态的表现。精准医学的意义就在于通过分子标志物对疾病进行精准诊断，达到有的放矢的精准治疗。然而，同时具备诊断和治疗两种功能的分子靶标是非常少见的。目前，肿瘤是分子靶标研究最亟需突破的领域，潘世扬及团队通过肿瘤抗体库和血液样本库进行筛选，在近三十年的研

究过程中，获得了一项重大成果：肿瘤特异性蛋白70（Tumor specific protein 70, SP70）。其存在于包括非小细胞肺癌等常见临床恶性肿瘤的癌细胞膜和胞浆，可促进癌细胞增殖和侵袭转移，因此可将其用作癌症检测诊断的分子靶标，同时也是抗癌治疗潜在的作用靶点。目前，SP70试剂盒已经通过欧盟的认证；2018年10月，血清SP70 ELISA检测试剂盒通过国家CFDA的创新特别审批。

### 创新技术二： 循环DNA定量检测 快速诊断人体健康状况

对疾病分子机制的研究，在全球范围内也是医学的一个核心。据潘世扬介绍，他和团队在多年的研究中建立了多项分子诊断专利技术。循环DNA定量检测技术，就是其中之一。该技术能够精准定量外周血液中细胞外游离DNA，从分子水平判断个体是否处于健康状态。健康人体内由于新陈代谢的过程，会有少部分衰老的细胞出现死亡（坏死或凋亡），这些死亡的细胞释放出核酸及蛋白质等物质，经过吸收进入到血液循环中，这种血液循环中的细胞外游离DNA被称为循环DNA（或血浆DNA），健康人正常状态下循环DNA处于一个非常低的水平，一般在30ng/ml以下。但是，如循环DNA水平大幅度增高，则说明被检测对象体内细胞异常死亡增加，提

据了解，该团队的专利技术解决了长期以来检测不稳定的科学难题，使得该项重要指标有望在未来被广泛应用于临床分子诊断！

## 善于总结与宣传 助力中国医学走向国际

从2018年开始，潘世扬和来自国内外百余位活跃在一线的从事分子诊断、分子医学研究和临床医学三方面的专家共同组成编写委员会，精心编著了一百余万字的英文版《临床分子诊断学》。该书是人民卫生出版社与世界著名科技出版集团Springer合作，于2021年面向全球共同出版发行的大型医学学术专著，也是目前首部具有我国自主知识产权的临床分子诊断学英文专著。该书系统全面阐述临床分子诊断知识，收录了具有临床分子诊断价值的生物标志物716种，疾病65种

也为世界新冠疫情防控作出了一些贡献，很有成就感也很欣慰。”潘世扬说。

在精准诊疗的蓝海，创新诊断技术重要性日益凸显。快速、准确、可靠的诊断，可帮助临床医生更好地服务患者，对于实现国家“健康中国2030”战略计划有重大意义。潘世扬表示，现在不少分子诊断技术尚处研究阶段，临床应用还有很长的路要走。作为一名检验科医生，要不断加强自身的专业知识能力提升；从临床需求出发，充分利用临床资源，开拓创新，勇于实践。分子诊断未来可期！